

变味的“精神探索”课程如何给人洗脑?

专家揭秘这些套路

北京日报客户端 魏婧 李松林 宋溪

日前,年仅32岁的女投资人魏某突然离世,让神秘的“精神控制类”课程露出冰山一角。有消息称她是在LEGACY课程中参与“四人辱骂一人”的互动环节时,情绪激动引发状况而不幸离世,但不久后该说法遭到机构以及魏某丈夫的否认。

魏某事件是否与辱骂有关目前状况不明,然而随着她的离世,包括LEGACY等在内,反复强调生命体验、自我追寻的“灵修”类课程,纷纷被指有“精神控制”“精神传销”嫌疑。

课程收费高昂,强调纪律服从

据LEGACY官网描述,它是一家致力于提升个人成长及企业永续的咨询顾问公司,其工作坊“由一群怀抱理想和愿景,并具丰富经验的专业人士所主持”,参与者不乏来自“香港、北京、深圳及中国各地最有成就的卓越人士。”天眼查App显示,LEGACY飞跃力工作坊关联公司为北京诚泉文化发展有限公司,成立于2010年11月,注册资本10万元人民币。

记者了解到,LEGACY课程名目繁多,主要设置自觉力、飞跃力、里程、武士游戏等不同工作坊。从前至后可大致视作逐步升级,即需完成前一阶段课程才有资格报读下一阶段课程。而从收费标准来看,确实能体现出其所宣称的“高端”之感。如“自觉力”包括3个环节(其一为可选),核心环节为连续5个半天的工作坊活动,课表显示每天活动在傍晚开始,直至凌晨结束,收费为9800元。

魏某参加的“飞跃力”,是继“自觉力”工作坊打下自我发现和醒觉的基础后,专注于“自我突破”的训练,从而让学员“想要成就什么,就能成就什么”。核心环节为连续5天,每天上午10点到凌晨的活动,收费为16500元。

虽然每一课程均有详尽介绍,但通篇反复堆叠的梦想、体验、生命、力量、释放……以及放下困惑、收获价值、追求创造等词组,细看之下仍无法得知上课具体形式以及究竟学些什么。不过,多个课程会强调纪律与服从,如“飞跃力工作坊”建立在负责任、承诺、真诚、冒险和贡献的原则上;“武士游戏”要求参与者具有铁一般的纪律、百分百的承诺、临危不乱,对领导者和团队保有无可撼动的高度忠诚和生命态度。

此外,也可从课程描述中一窥其激烈程度,如“武士游

戏”甚至还会面临死亡(象征性)的挑战,从而有机会好好思考生命的意义,并面对人生苦难的状态;“觉醒战士”则以实战演练的方式,短时间内让参与者克服看来不能克服的恐惧,诸如死亡、被伤害、人际冲突等。

先“崩溃”再“重生”,受控不知不觉

玄之又玄的描述下,“精神探索”课程到底是如何进行的?虽然按规定学员不可带手机拍照录音,也不可泄露课程具体细节,但仍有不少参与过此类课程的人,在社交平台上发帖回忆了大致情形。

一位2019年参加了LEGACY深圳分公司课程的网友称,首要环节是建立规则,让学员必须绝对服从机构的安排。次日便进行“红黑游戏”,即在相互猜忌间暴露出人性弱点,以及回忆过去做过却没达成的承诺,整个过程让人不断否定自己,很多人会痛哭流涕。

另一位参与了两期课程的网友回忆称,这种对自我的否定或许是此类课程的核心环节。“在很暗的屋子里放引导音乐,人们跪着听导师的话去回想过往阴影。有人哭泣、捶打椅子,场景很诡异。还有一个环节是组里其他成员不停大声斥责你,骂到你崩溃大哭。”

然而,多位参与者提及,课程并不总是处在压抑的氛围之中。会有让人开心的时候,觉得是在释放。比如“崩溃”后陌生男女“敞开心扉”拥抱在一起,在导师的话语中感受“重生的喜悦和蜕变”。记者在LEGACY微信公号的多期推送中,几乎都能看到不同工作坊的学员表情幸福、激动地紧紧相拥。

令一些参与者反感的是,LEGACY后期会要求学员去拉人,学的级别越高拉人要求就越强。而早在2019年,深圳警方即破获全国首例通过非法有害培训,实施精神控制的新型传销案。涉案企业“深圳众鼎商学院在线科技股份有限公司”,打着从国外引入的“教练技术”体验式培训旗号,设置“自省力”“人生蜕变”“百日赢”三个阶段课程。通过群体游戏、催眠等手段,让学员绝对相信教练,再强迫学员去感召、拉拢新人入场。

据警方披露,导师会在封闭空间中持续上课至凌晨,对学员当众痛斥谩骂,且根据不同学员准备各种骂法,至少有5到6名学员突发精神疾病而被送入医院治疗。公司则赚得盆满钵满,“靠骂年人入440万”。

事实上,看似夸张的精神控制远比人们想象中容易,且常发生在不知不觉间。“刚工作那会儿参加了一个活动,新员工在一起模拟身处荒野,有位导师在旁引导。”认为自己曾有过被“控制”的李陶回忆,“大致情节是发生了一起事件,所有人中只能存活一个。关上灯,大家躺

在地上,决定让一个女孩活下来。有人哭了,我就很投入地也跟着哭……”

等“回到现实”,李陶为自己的情绪感到震惊。“正常情况下,我无法想象自己会这样,也理解了为什么很多人会奇怪地‘失去理性’。”

直击人性弱点,专家也可“中招”

“是否会被控制,主要取决于个体自己内在状态的虚弱程度。”国家二级心理咨询师肖雪萍认为,一个人内在越抑郁、越没有自我,就越容易被精神控制,甚至甘心把自己的全部献给他人。

肖雪萍表示,类似洗脑或精神控制课程,可能引发个人的精神错乱或者精神问题,甚至情绪失控,当场晕厥。她听闻的严重后果,包括课程成员产生感情、婚姻出轨,还有中小企业家因为喜欢群体归属感和共鸣,而疏于管理企业,最终企业倒闭。

为何旁观者感觉不可思议或者荒唐的某些课程,让不少人深陷其中?在肖雪萍看来,这是因为课程设计有其“讲究”,直击人性弱点。“课程就像给大家造了一个梦,很多环节都是为了激发人最本能的渴望。比如,个体对于群体的归属感、安全感需求,渴望得到他人的认同赞扬,以及竞争的心理等。哪怕是很专业的心理专家,一旦进入那样的氛围和场景,在音乐、灯光、老师引导语等因素下,也很难保证不被带着走。”

广东省心理卫生协会心理健康专委会秘书长胡三红表示,一些培训机构为了对人洗脑和精神控制,除了采用催眠、围攻、PUA等,往往还会构建情景。“首先让你放下戒心,放弃警惕,投入进来;再让你讲一些自己的隐私或缺点,让大家批判你、抨击你,打压你,让你感觉自己罪大恶极,情绪崩溃;最后给你讲些高大上的东西,比如爱心、和平等,让你到孤儿院做贡献、捐钱做善事。把机构自己的价值观植入进来,对个体洗脑。”

胡三红认为,类似围攻、辱骂等场景,在正规心理治疗中一定不会有。“心理治疗是一门科学,目的是解决问题,每个环节都有严格的程序保障。”心理专家会以个体的身心健康安全为前提条件,先做身体评估,在治疗过程中也会有健康指标监测,对个体有相应保护措施。某些培训机构开展的所谓“培训”,本质上是打着各种幌子,来达到骗人盈利的目的。

而“教练技术”,是指企业管理中开发个人潜能、拓展人际关系、规划职业等。它本身是一个正常的名词,并非贬义。但在一些培训机构的课程上,更多是噱头,内容和形式已经背离了原义。

《扫黑风暴》“扫”出不少法律知识点

《现代快报》

近来,孙红雷、刘奕君、张艺兴主演的电视剧《扫黑风暴》正在热播,紧凑的剧情加上扫黑题材,吊足观众胃口。剧中“美丽贷”、菜场恶势力“菜霸”等众多剧情引发网友热议。这些情节与现实中的真实查案相符吗?真实查案是怎样的?记者采访了相关专家。



“美丽贷”背后藏着什么?

除了主线外,《扫黑风暴》中有很多涉黑小案,包括校园贷、“美丽贷”“裸贷”等新型高利贷,让观众看得心惊胆战。

江疏影扮演的电视台记者刚做完“校园贷”的暗访,又到医美中心暗访。她假装看中一款医美套餐,但打完折也要3万多元,表示超出预算后,工作人员立即推荐了“美丽贷”。

现实中也不乏一些真实案例。南京姑娘小张就曾陷入了“美丽贷”的骗局。2018年2月,看到一家公司在招聘女主播,小张抱着试一试的心态投了简历,很快就收到了该公司的面试邀请。第二天,小张去面试,该公司一位自称负责人事的王某对小张说,按照公司规定要对其面部进行微整后再签约。

小张有些犹豫,王某则表示,费用不用担心,他们合作的这家整容医院价格不高,折扣力度很大,而且提供贷款服务,每个月的工资足以还清贷款。小张到了指定的整容医院后,医生对她进行了初诊并告知,原本整个手术加上后期的修复需要花费10万元,但是由于公司和医院有合作关系,现在贷款本息加起来只5万多元就够了。小张一听价格便宜了不少,满心欢喜,毫不犹豫地签下了贷款合同。但小张万万没想到,到了准备签约的时候,公司早已人去楼空,王某的电话也没有人接。她赶紧向南京秦淮警方报警。

对此,江苏省律协刑事法律业务委员会副主任、南京市律协刑法专业委员会主任、江苏三律师事务所合伙人杨冬表示,在这个案例中,不仅仅是贷款高息的问题,“用人单位”还可能与诊所串通,以整容作为入职条件,欺骗他人做价格极度虚高的整容项目,诊所收钱完成项目后,“用人单位”跑路。这种情况,如果能够查明“用人单位”和诊

所之间的串通行为,两者则涉嫌诈骗罪。

“菜霸”又是个啥?

很多观众没想到,黑暗势力很猖獗。校园有“校霸”,街头有“街霸”,连菜市场也有“菜霸”。

剧中一段情节,展现了“菜霸”杨某是如何收保护费,以及如何调控各大蔬菜供应,操控蔬菜价格来牟利的。

杨冬律师表示,“菜霸”向菜贩收保护费的行为涉嫌敲诈勒索罪。根据刑法规定,敲诈勒索公私财物,数额较大或者多次敲诈勒索的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑,并处罚金。

警犬能在窨井盖上闻出血迹吗?

随着剧情开展,黑暗势力渐渐浮出水面。剧情开始时的洒水车杀人案,也有了眉目。在警局的排查下,终于找到被害者最后出现的地点机场高速路。现场警犬搜查时,发现了某处窨井盖下的血迹,经过比对,血迹确实来自受害者。

警犬搜查的画面观众看过很多,但还是有网友疑惑,过去了很多天,又是下雨又是暴晒的马路,狗鼻子真能这么灵?

一名警犬专家告诉记者,训练过的刑侦犬确实是能找到血迹的。训犬员会对警犬进行“气味训练”。